 I record con il Turbo Pascal   versione 1.3 Luglio 2003

INTRODUZIONE ALL’USO DEI RECORD

I dati di un vettore o di una matrice devono essere tutti uguali: o tutti integer, o tutti real o string ecc. Questo limite porta a notevoli complicazioni anche per situazione semplici. Immaginiamo infatti di voler rappresentare la seguente scheda:


Persona


  Cognome
           
  Nome

  
  Eta

     
Fine-Persona

Usando gli array sono possibili due soluzioni:

1. Tre vettori in parallelo: uno per i cognomi, uno per i nomi ed uno per le età;

2. Una matrice (di stringhe) a due colonne (la prima per il cognome e la seconda per il nome)  ed un vettore per le età.

Gestire vettori o matrici e vettori in parallelo non è molto agevole … Per fortuna molti linguaggi di programmazione consentono al programmatore di definire nuovi tipi di dato, strutturati come meglio si crede, e di dichiarare poi variabili di quel tipo.  Uno di questi tipi di dato è il record.

Vediamo l’esempio della scheda anagrafica visto poc’anzi:

program ProvaRecord;

Type
                                                                  Una_Persona
  TPersona = record  
     Cognome: string;

     Nome: string;

     Eta: integer
  End;

…

Var

  Una_Persona: TPersona;

Il nuovo tipo si chiama TPersona (la T, per nulla obbligatoria, aiuta comunque a ricordare che si tratta di un ‘T’ipo). I nuovi tipi devono essere definiti in una sezione specifica, dopo le costanti: la sezione type. Potete naturalmente definire anche più di un tipo. Il tipo TPersona contiene tre valori (chiamati campi del record): cognome, nome ed eta (con i nomi delle variabili è sempre meglio evitare gli accenti…). 
Non è possibile lavorare direttamente con i tipi (non potete ad esempio scrivere integer:=3 !) ma è necessario dichiarare variabili di quel tipo. Nella sezione var trovate quindi la variabile Una_Persona di tipo TPersona. 

Qui sopra potete vedere, a fianco della definizione del nuovo tipo, una rappresentazione grafica del record: l’intero rettangolo esterno è il record; all’interno i componenti. Ma come si ‘riempiono’ di dati le caselle tratteggiate?
Ecco il comando per memorizzare la stringa  ‘Rossi’ nel campo cognome: 



Una_Persona . cognome := ’ROSSI’;  

QUINDI: si inizia con il nome della variabile record (Una_Persona), 
               si mette un punto, e si indica il campo da usare (cognome).

Similmente si potrebbe procedere con il nome e l’età.

I campi di un record sono a tutti gli effetti variabili come quelle che già conoscete. E’ quindi possibile scrivere:

readln(Una_Persona.nome);          (* lettura da tastiera *)

   …

writeln(‘La persona si chiama: ‘, Una_Persona.Cognome, ’ – ‘, Una_Persona.nome);

   …

if Una_Persona.cognome=’Rossi’ then …
NOTA: dimenticarsi il nome della variabile record (a meno di utilizzo del with, spiegato più avanti) è un grave errore: 

cognome:=’rossi’              DI QUALE PERSONA ??? ci potrebbero essere tante variabili di tipo



   TPersona …

Il costrutto with
Immaginiamo di avere una variabile record con il nome piuttosto lungo e con molti campi all’interno. E’ scomodo riscrivere il nome della variabile tutte le volte che si vuole usare un suo campo; se poi questi ultimi sono molti è ancora più scomodo. Il Pascal mette a disposizione un costrutto (with, cioè con …) che consente di scrivere una volta sola il nome della variabile record finchè non si ha finito di usare i suoi campi: 
with Una_Persona do

begin

  readln(cognome);

  readln(nome);

  readln(eta)

end;
Vettori di record

Una famiglia è fatta di più persone: Una_Famiglia: array[1..3] of TPersona; 


Ecco come dare un valore al primo record del vettore: 

Una_Famiglia[1].cognome:=’Giorgio’;  


Una_Famiglia[1].eta:=’Albenghi’;  


Una_Famiglia[1].eta:=43;  

Quindi una_famiglia è prima di tutto un vettore: dopo il suo nome è necessario indicare quale elemento si intende usare (una_famiglia[1]). Poi, essendo ogni elemento del vettore un record si continua con la sintassi di questi ultimi (un punto ed il nome del campo da usare).

Ecco un esempio interessante sul come usare il costrutto with con i vettori di record. Si tratta di un ciclo di caricamento del vettore della famiglia:


For i:=1 to num_componenti do


     With Una_Famiglia[i] do                   (* con l’i-mo componente fai … *)

  
     begin 

                    Readln(cognome); 

                    Readln(nome); 

                    Readln(eta) 

                 end

	Record di record
Un field di un record può tranquillamente essere a sua volta un record: definiamo prima un record per le date e poi un record per i compleanni (che conterranno il record della data):

Type

   TData=record  (* un record normale *)

     Gg,mm,aa: integer;

   End;

   TCompleanno=record 

      Data: TData;                        (* il record Data è contenuto nel record TCompleanno *) 

      Nominativo: string;  

   End;

Var

   MioCompleanno: TCompleanno;



	accesso ai componenti senza with
	accesso ai componenti con with

	MioCompleanno.Data.gg := 30;

MioCompleanno.Data.mm := 10;

MioCompleanno.Data.aa := 1963;

MioCompleanno.Nominativo:= ‘Fabrizio Camuso’;


	with MioCompleanno do 

begin

   with Data do

   begin

     gg:=30; mm:=10; aa:=1963

   end

   Nominativo:=’Fabrizio Camuso’

end;



	
	Attenzione. Sarebbe un errore:

   with MioCompleanno do

   begin

      gg:=30; mm:=10; aa:=1963;  

   end

perchè gg, mm ed aa non sono direttamente campi di MioCompleanno ma del record Data in esso contenuto


ESEMPIO : scrivere un programma per la gestione di una biblioteca che preveda la ricerca dei dati di un libro per autore, o per titolo o per editore
program libri;

uses crt;

const

  MAX_LIBRI=50;

type 

      TLibro=record

       codice: integer;

       autore,titolo,editore: string;

     end;

var

  biblioteca: array [1..MAX_LIBRI] of TLibro;

  numero_libri,cont,scelta: integer;  da_cercare: string;  

begin

  numero_libri:=0;cont:=0;scelta:=0;da_cercare:='';

  clrscr;

repeat

    write('Quanti sono i libri (max. ',MAX_LIBRI,') ? '); 

    readln(numero_libri);

    if (numero_libri<1) or (numero_libri>MAX_LIBRI) then

      writeln('Valore non accettabile, riprova ...')

  until (numero_libri>0) and (numero_libri<=MAX_LIBRI);

  (* carico i dati nel vettore di record *)

  for cont:=1 to numero_libri do

  with biblioteca[cont] do

  begin

    write('Inserire il titolo del libro n. ',cont,' : ');     

    readln(titolo);

    write('Inserire l''autore del libro ',titolo,' : ' );    

    readln(autore);

    write('Inserire l''editore del libro ',titolo,' : ' );   

    readln(editore);

    write('Inserire il codice del libro ',titolo,' : ' );   

    readln(codice);

  end;


 repeat

    clrscr;

    writeln('RICERCA CODICI LIBRI PER ...');

    writeln('1 - Ricerca per autore');

    writeln('2 - Ricerca per titolo');

    writeln('3 - Ricerca per editore');

    writeln('4 - Fine operazioni');

    writeln;

    repeat

      write('Scegli un opzione: ');

      readln(scelta);

      if (scelta<1) or (scelta>4) then

        writeln('Scelta non corretta'); 

     until (scelta>0) and (scelta<5);

     if scelta<>4 then

     begin      

        case scelta of

         1: write('Inserire l''autore interessato: ');

         2: write('Inserire il titolo interessato: ');

         3: write('Inserire l''editore interessato: ');

        end;

       readln(da_cercare);

       for cont:=1 to numero_libri do

          with biblioteca[cont] do

          begin

            case scelta of

              1: if da_cercare=autore then writeln(codice);

              2: if da_cercare=titolo then writeln(codice);               

              3: if da_cercare=editore then writeln(codice);

            end;

         writeln('Premere INVIO per continuare ...');

          readln

       end

     until scelta=4

end.

Tra il begin e l’end del costrutto with invece di scrivere:


		Readln(Una_Persona.cognome);


è sufficiente scrivere:


		Readln(cognome);





Attenzione! Il seguente è un errore piuttosto comune:





	Una_Famiglia.eta[3]:=23





Sarebbe il field eta ad essere considerato un vettore! 
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